

发声·民营经济三人谈 (第十二期)

以城镇化高质量发展推进中国式现代化

■中国城市报记者 胡安华文图

本期嘉宾：王早生 住房和城乡建设部城市管理监督局原局长、中国建设监理协会会长
朱绍伟 广东省清远市信源项目管理有限公司董事长

主持人：董志龙 资深经济学专家、民革十四届中央经济委员会委员、中国城市报城市管理研究院副院长

深入探讨。
城镇化高质量发展推进中国式现代化的话题进行
王早生(左)、朱绍伟(中)、董志龙(右)围绕以



当前,我国正在经历人类历史上规模最大的新型城镇化进程。为更好发挥新型城镇化对中国式现代化的支撑作用,新型城镇化必须遵循城镇化发展内在规律,适应经济社会发展形势新变化、服务社会主义现代化、满足人民日益增长的美好生活需要。本期“发声·民营经济三人谈”聚焦以城镇化高质量发展推进中国式现代化,邀请专家和企业家深入探讨。

董志龙：目前,我国正在紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革。在新一轮城市建设与发展中,如何在中国式现代化的大背景下贯彻新发展理念、构建新发展格局,实现城镇化从高速发展到高质量发展,是当前面临的重要课题。

王早生：中国式现代化和新型城镇化都是非常重要的课题。城市是人类社会进步的文明标志。多年来,我国人口向城市聚集,城镇人口数量不断增加。国家成为城市社会,不同于其他社会的一个重要的标志,国家的GDP和税收80%都在城市产生。因此,以城镇化高质量发展推进中国式现代化,具有重要意义。

城市是一个复杂的综合体,既是物质的又是精神的,既有自然生态又是人文社会。我们要尊重城市发展规律,才能推动城市长久和谐发展。值得关注的是,城市发展要以人为本,让全体居民共享城市发展成果。我们要注重“五大统筹”:一是统筹空间、规模、产业三大结构,提高城市工作全局性;二是统筹规划、建设、管理三大环节,提高城市工作的系统性;三是统筹改革、科技、文化三大动力,提高城市发展持续性;四是统筹生产、生活、生态三大布局,提高城市发展的宜居性;五是统筹政府、社会、市民三大主

体,提高各方推动城市发展的积极性。

董志龙：城市更新是我国重要的系统性城市发展工程,是“加快转变城市发展方式”,践行人民城市重要理念的组成部分。当前,我国城市发展进入城市更新重要时期,城市更新如何为城市高质量发展打开新空间?

王早生：改革开放以来,我国着力于城市的增量发展,比如建新城、新村、新房以及工业园区等。随着经济社会的发展,我们也意识到存量旧城改造、城市更新的重要性。

在旧城改造过程中,城市管理建设人员要广泛地听取所在地群众的诉求,既要保留历史建筑和文化底蕴,还要赋予其新时代的功能价值,制定较科学的城市更新方案,让历史文化遗存保护融入城市更新。比如,北京市菊儿胡同改造工程作为北京旧城改造的试验性探索,取得一定的成果。在保护与修复的基础上,菊儿小区改造项目赋予了四合院建筑新的功能和内涵,将四合院改造成文化创意产业园区、咖啡厅等,为居民提供了新的活动空间和文化场所。

近年来,我国对建设好房子、好小区以及好社区、好城区等提出了新要求。在我看来,要达到“四好”,还需要在城市管理、城市治理方面

下功夫。尤其是在城市治理方面,除政府部门发挥作用外,还要发挥群众的力量,让城市治理成为每一位老百姓所参与的事业。只有这样,我们才能把人民之城建设得更好。

董志龙：生命安全与生活安全是城市幸福的重要指标,是城市美好生活的底线。我们该如何更好地统筹发展和安全,推进城市基础设施如水电等的升级改造,不断提升城市安全治理水平?

朱绍伟：城市基础设施中的水利水电工程是人们生命安全、生活安全的重要保障。比如,建筑堤防能够防御洪水的侵袭;建设地下排水管道和电排站,能把城市中的雨水排到河道中去,使群众免受内涝灾害;建设地下污水管道和污水处理厂,能将处理好后的生活污水排到河道中或用于绿植浇灌,让城市环境更加干净整洁。

近年来,广东省清远市以旧改项目为抓手,加快完善老旧小区排污、排水系统,全面改造道路,升级绿化景观,修缮建筑外立面,使老旧小区旧貌换新颜,品质功能得到显著提升,不断增强群众的获得感、幸福感。与此同时,清远市修建截洪渠,改造重建电排站,提升了城市抵抗更大规模暴雨的能力;对堤防进行加高加

厚处理,提高了城市抗洪能力;建设滨江公园、绿道等,进一步美化一河两岸景观,并结合当地人文风情,打造出一条美丽的城市风景线。这一系列举措,不仅仅守好了城市的“生命线”,还助推清远市成为了知名的旅游目的地。

董志龙：今年7月,国务院印发的《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》提出,推进绿色智慧城市建设。当前,各城市正持续探索建设绿色智慧城市。在这个过程中,智慧水利会发挥何种作用?城市该如何构建智慧水利体系?

朱绍伟：智慧水利建设是智慧城市建设中的重要组成部分。一方面,智慧水利能够进一步提高水情的反馈速度以及准度,使得水利部门对水情的反应更迅速、采取的措施更精准,确保城市免受洪水、暴雨的侵袭;另一方面,通过合理使用信息技术,城市供水、排污设施的运行会更高效,从而能够以最快的速度、凭借最精准的方案解决问题,将灾情损失降到最低。这些都是绿色智慧城市建设的重要手段。

我认为,还应加强对水利水电设施运行的全过程监测,通过系统的数据收集、统计,建立各种水利水电设施全生命周期模型,进一步提升我国水利水电工程的设计

技术水平,从而建设真正的智慧水利、智慧城市。

董志龙：如何进一步深化改革,化解城市建设在管理和招投标等方面存在的难题?

朱绍伟：建立健全建设市场信用信息平台能够强化从业主体责任,打造协同治理体系,更好推动城市高质量发展。建议从以下三个方面着手:

第一,人才信用信息大平台。建立住建、水利、交通、能源等行业涉工程建设、投资、管理等从业人员的信息档案,严格落实人员管理措施。其中,以个人身份参与项目建设,若获奖励或被处罚,由行政执行单位记入档案。

第二,打造从业主体信用信息大平台。比如,住建、水利、交通、能源等行业工程建设、投资、管理的从业主体,在平台中建立档案,列明企业资质、持证上岗人员信息等,打造企业人才库。此外,项目建设主体还须在平台中为即将开展的建设项目建立档案。

第三,制定统一规则,完善智能审查审批功能。比如,平台要根据实际应用需要,遵循相关法律法规,细化审查审批规则,实现人工智能审查、审批,实现对项目人员的调进调出智能审批以及对投标文件的智能审查,甚至实现对投标文件的智能评审,实现全国建设市场的统一管理、规范管理。